

ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ

Της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων (1^ο Τμήμα) της *Βουλής των Εφήβων* στα θέματα «Βία και Εγκληματικότητα» και «Ναρκωτικά», που περιλαμβάνονται στη *Σύνθεση Κειμένων* των μαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των μαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα *Βουλή των Εφήβων*, ΙΔ΄ Σύνοδος 2008 – 2009.

Προς την Ολομέλεια της Βουλής των Εφήβων

Η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων (1^ο Τμήμα) της *Βουλής των Εφήβων* συνήλθε στις 5 Σεπτεμβρίου 2009, σε συνεδρίαση, υπό την προεδρία του Βουλευτή Α΄ Πειραιώς, κ. Παναγιώτη Μελά και του Βουλευτή Νομού Αττικής, κ. Μαυρουδή Βορίδη, με αντικείμενο την εξέταση των θεμάτων που ανήκουν στην αρμοδιότητά της.

Στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της *Βουλής των Εφήβων* (1^ο Τμήμα) συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αλεξάκης Αθανάσιος – Θεοδόσιος (Νομός Φθιώτιδας), Αλ – Σεχ Σαΐντα (Αίγυπτος), Αμάλαντη Άννα (Επικρατείας (Δραστηριότητας)), Ανδριώτη Ειρήνη – Μαρία (Νομός Κέρκυρας), Αντωνάκος Αδριανός (Α΄ Πειραιά), Ανυφαντή Ασημίνα (Νομός Καρδίτσας), Αρακαδάκης Νεκτάριος (Νομός Λασιθίου), Αρβανίτη Μαρία (Β΄ Αθήνας), Αριστάρχου Αικατερίνη (Κύπρος), Αριστείδου Ευθαλία (Νομός Ημαθίας), Ασημακοπούλου Δέσποινα (Νομός Χανίων), Βασιλοπούλου Ελένη (Νομός Ηλείας), Βαχαβιώλου Φλωρεντία (Νομός Λακωνίας), Βιδάλη Αγγελική (Ν. Αφρική), Βουρτσάνη Αικατερίνη (Νομός Ηλείας), Γαλανοπούλου Ελπίδα (Νομός Δράμας), Γεωργίου Ελένη (Κύπρος), Γιακουμπίδου Μαρία (Γερμανία), Γιαννούλη Αικατερίνη (Νομός Αχαΐας), Γκαραβέλης Αθανάσιος (Νομός Κοζάνης), Γκογκάκης Νικόλαος (Νομός Κορινθίας), Γκουινή Αικατερίνη (Νομός Λάρισας), Γκούρλας Γεώργιος (Καρδίτσας), Γκούτσιου Ελένη (Β΄ Αθήνας), Γλυκοφρύδη Άννα (Νομός Σάμου), Γοργολίτσα Αποστολία (Επικρατείας Δραστηριότητας), Δαγρέ Δήμητρα (Νομός Κορινθίας), Δημητρίου Λουκία – Μαρία (Κύπρος), Δημουλάκη Αναστασία (Νομός Ευβοίας), Ελμάζι Πάολα (Β΄ Αθήνας), Ζακυνθινός Γεώργιος (Νομός Λευκάδας), Ζαρκαδούλας Θεόδωρος (Επικρατείας (Ειδικά)), Ζήση Χριστίνα (Νομός Ροδόπης), Ζλατίνη Ευαγγελία (Νομός Ξάνθης), Ζωγράφος Απόστολος (Νομός Ευβοίας), Θεοφάνους Χριστίνα (Κύπρος), Ιωάννου Μιχάλης (Κύπρος), Ιωάννου Σαββίνα (Κύπρος), Καλαϊτζίδης Θρασύβουλος – Ιωάννης (Νομός Μαγνησίας), Καπετανοπούλου Ασπασία (Επικρατείας Ειδικά), Καπρανά Ελένη (Νομός Μαγνησίας), Καραγεώρας Ευάγγελος (Νομός Χαλκιδικής), Καραμπέτσος Φώτης (Α΄ Αθήνας), Καστάνη Ζωή (Α΄ Πειραιά), Καστάνη Αικατερίνη (Νομός Αττικής), Κατσώνη Παρασκευή (Νομός Αττικής), Κολιού Ευτυχία (Νομός Φθιώτιδας), Κουβατσίδου Γαρυφαλλιά (Νομός Κιλκίς), Κούη Ευαγγελία – Παναγιώτα (Β΄ Αθήνας), Κουκαρούδη Δήμητρα (Νομός Κοζάνης) και Κυπαρίσση Αναστασία (Νομός Αττικής).

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης το λόγο έλαβαν η Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, Βουρτσάνη Αικατερίνη (Νομός Ηλείας) και οι Έφηβοι Βουλευτές: Βαχαβιώλου Φλωρεντία (Νομός Λακωνίας), Κουκαρούδη Δήμητρα (Νομός Κοζάνης), Κυπαρίσση Αναστασία (Νομός Αττικής), Ζωγράφος Απόστολος (Νομός Ευβοίας), Δημουλάκη Αναστασία (Νομός Ευβοίας), Γοργολίτσα Αποστολία (Επικρατείας), Γιαννούλη Αικατερίνη (Νομός Αχαΐας), Καραμπέτσος Φώτης (Α΄ Αθήνας), Αριστάρχου Αικατερίνη (Κύπρος), Κουβατσίδου Γαρυφαλλιά (Νομός Κιλκίς), Κατσώνη Παρασκευή (Αττικής), Ανυφαντή Ασημίνα (Νομός Καρδίτσας), Γαλανοπούλου Ελπίδα (Νομός Δράμας), Ανδριώτη Ειρήνη – Μαρία (Νομός Κέρκυρας), Ζλατίνη Ευαγγελία (Νομός Ξάνθης), Γεωργίου Ελένη (Κύπρος), Αμάλαντη Άννα (Επικρατείας), Καλαϊτζίδης Θρασύβουλος – Ιωάννης (Νομός Μαγνησίας), Ασημακοπούλου Δέσποινα (Νομός Χανίων), Αρακαδάκης Νεκτάριος (Νομός Λασιθίου) και Αλεξάκης Αθανάσιος – Θεοδόσιος (Νομός Φθιώτιδας).

Η Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, Βουρτσάνη Αικατερίνη (Νομός Ηλείας), είπε τα εξής:

«Αξιότιμοι Βουλευτές, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, δεν είναι τυχαίο ότι η πλειοψηφία των μαθητών ασχολήθηκε με θέματα που εμπίπτουν στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων. Είναι γεγονός ότι τους απασχόλησαν ιδιαίτερα τα ναρκωτικά, αλλά και η βία και η εγκληματικότητα. Πρόκειται για ένα κοινωνικό φαινόμενο - η βία και η εγκληματικότητα - που εκφράζεται με διάφορους τρόπους.

Η έξαρση της βίας προσλαμβάνει τεράστιες διαστάσεις σε όλες τις κοινωνίες. Η βία δεν είναι μια πρωτόγνωρη κατάσταση ούτε κοινωνικό προϊόν του 20^{ου} αιώνα. Συνοδεύει την ιστορία του ανθρώπου σε όλες τις φάσεις, με διάφορες μορφές και εντάσεις. Τον κυριότερο λόγο για την αντιμετώπιση του φαινομένου αυτού έχουν η οικογένεια, η πολιτεία και η παιδεία.

Κατ' αρχάς, οι γονείς πρέπει να αφιερώνουν χρόνο στα παιδιά τους, να ενδιαφέρονται και να συζητούν για τα προβλήματα που τα απασχολούν, να ορίζουν πρότυπα συμπεριφοράς, να ελέγχουν τις συναναστροφές τους και να είναι συνεχώς μαζί τους.

Επίσης, η οικογένεια έχει μεγάλη ευθύνη. Γι' αυτό θα πρέπει να ενδυναμωθούν οι δεσμοί μεταξύ των μελών της οικογένειας, ώστε να καλλιεργηθεί ο σεβασμός, η αλληλοκατανόηση και η ανεκτικότητα.

Σημαντικό ρόλο στην αντιμετώπιση του φαινομένου αυτού έχει και η πολιτεία, η οποία οφείλει να μεριμνήσει για την καταπολέμηση της ανεργίας, την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής της πόλης, την ίδρυση κέντρων νεότητας, ψυχαγωγίας, άθλησης.

Η πολιτεία θα πρέπει να δώσει έμφαση όχι μόνο σε μέτρα πρόληψης του φαινομένου αυτού, αλλά και στην καταπολέμηση των προβλημάτων, αφού αυτά παρουσιαστούν. Ακόμα, η πολιτεία θα πρέπει να φροντίσει να υπάρχουν περισσότερες περιπολίες αστυνομικών, ώστε να προλάβουν το πρόβλημα.

Όσον αφορά το σχολείο, θα πρέπει να υπάρξει αλλαγή του εκπαιδευτικού συστήματος, που θα έχει ως κύριο στόχο τη διδασχή ηθικών αξιών και όχι στεγνής γνώσης. Θα πρέπει να υπάρξει ανθρωποκεντρική παιδεία και όχι τεχνοκρατική. Ακόμα, θα πρέπει να βοηθήσουμε όλοι μαζί για να υπάρξει μια κατάλληλη αντιμετώπιση στο φαινόμενο της βίας-εγκληματικότητας, ώστε να μπορέσουμε όλοι μαζί να το καταπολεμήσουμε.

Τα ναρκωτικά είναι ακόμα ένα φαινόμενο που μαστίζει την εποχή μας. Το φαινόμενο των ναρκωτικών μπορεί να καταπολεμηθεί από την πολιτεία, κατά κύριο λόγο, με την εκστρατεία ενημέρωσης των νέων για τις συνέπειες από τη χρήση των ναρκωτικών και με συνεργασία των αρμόδιων φορέων.

Επίσης, θα πρέπει να υπάρξει δημιουργία περισσότερων κέντρων απεξάρτησης και ψυχολογικής υποστήριξης. Σημασία δεν έχει μόνο η πρόληψη, αλλά και η αντιμετώπιση του φαινομένου, αφού αυτό παρουσιαστεί.

Ακόμα θα πρέπει να υπάρξουν αυστηρότεροι έλεγχοι, για την παρεμπόδιση της παράνομης εισαγωγής των ναρκωτικών. Να υπάρξουν κέντρα νεότητας για υγιή απασχόληση των νέων στον ελεύθερο χρόνο τους, όπως είναι ο αθλητισμός, το θέατρο, η μουσική και άλλα. Οι περιπολίες των αστυνομικών έξω από τα σχολεία, και γενικότερα σε όλες τις περιοχές, θα πρέπει να είναι συχνές.

Όσον αφορά το σχολείο, θα πρέπει να υπάρξει ενημέρωση των μαθητών από τους καθηγητές για τις συνέπειες της χρήσης των ναρκωτικών. Επίσης, θα πρέπει να υπάρξουν ειδικοί ψυχολόγοι και να βρίσκονται στο σχολείο επί καθημερινής βάσης, για να βοηθούν τα παιδιά που κάνουν ήδη χρήση, αλλά και για να βοηθούν τα υπόλοιπα παιδιά να αντιμετωπίσουν τα προβλήματά τους με συζήτηση, διάλογο και όχι μέσω των ναρκωτικών.

Η πρόληψη μπορεί να επιτευχθεί μέσω του σχολείου από σχολικά προγράμματα, με στόχο την ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση των νέων.

Σημαντικό ρόλο έχει και η οικογένεια στην καταπολέμηση του φαινομένου αυτού. Η οικογένεια έχει την υποχρέωση να ενημερώνει τα παιδιά.

Επίσης, θα πρέπει να υπάρχει αγάπη και βοήθεια προς τους χρήστες από το κοινωνικό και οικογενειακό τους περιβάλλον. Θα πρέπει να μη συλλαμβάνονται οι χρήστες, αλλά οι έμποροι. Να καταστρέφονται οι φυτείες και να αποδεχόμαστε τους χρήστες. Πρέπει να υπάρξει τόνωση της προσωπικότητας των χρηστών και να υπάρχει άμεση βοήθεια, ώστε να αποφευχθούν τέτοια δείγματα συμπεριφοράς.

Επίσης, θα πρέπει να υπάρχουν επιμορφωμένοι καθηγητές στα σχολεία, ώστε να υπάρχουν και προγράμματα εκτός διδακτικών ωρών, που να συμβουλεύουν τα παιδιά για τις συνέπειες, ώστε να μη γίνουν αργότερα χρήστες.»

Επίσης, οι ομιλητές Έφηβοι Βουλευτές διατύπωσαν τις απόψεις τους επί των θεμάτων της *Σύνθεσης Κειμένων*, αρμοδιότητας της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων.

Στη συνέχεια, η *Σύνθεση Κειμένων*, αρμοδιότητας της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, έγινε δεκτή, κατ' αρχήν, κατά θέμα και προτάσεις, καθώς και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων (1^ο Τμήμα) της *Βουλής των Εφήβων*, κατά την εξέταση των θεμάτων «Βία και Εγκληματικότητα» και «Ναρκωτικά», που περιλαμβάνονται στη *Σύνθεση Κειμένων* των μαθητών της Β' Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α' Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των μαθητών της Β' Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα *Βουλή των Εφήβων*, ΙΔ' Σύνοδος 2008 – 2009, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας Αικατερίνης Βουρτσάνη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε τη *Σύνθεση Κειμένων*, αρμοδιότητας της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, κατ' αρχήν, κατά θέμα και προτάσεις, καθώς και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή της από την Ολομέλεια της *Βουλής των Εφήβων*, ως έχει.

Αθήνα, 5 Σεπτεμβρίου 2009

ΟΙ ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΕΛΑΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ